

关于省十四届人大二次会议第 1819 号建议的答复

晋能源议函〔2024〕31号

邢爱连代表：

您好。您提出的《关于尽快出台压缩空气储能电价的建议》收悉，经研究，现答复如下：

“双碳”背景下，我国因资源枯竭和落后产能退出而关闭的煤矿数量逐年增加，近年随着新能源的规模化利用，包括地下抽水蓄能、压缩空气储能、重力储能等废弃矿坑储能利用方式得到广泛关注。国内已建成的压缩空气储能主要是利用盐穴、新建人工硐室和废旧矿硐改造 3 种形式。废弃煤矿压缩空气储能属于废弃矿硐改造形式。

我国压缩空气储能技术正由示范应用阶段，转向初期商业化发展阶段，已经完成 300MW 级压缩空气储能项目示范投运。2021 年以来，国内先后建成投运了山东肥城（一期）10MW 压缩空气储能调峰电站、贵州毕节 10MW 压缩空气储能电站、江苏金坛 60MW 盐穴压缩空气储能国家试验示范项目、河北张家口 100MW 先进压缩空气储能国家示范项目、中储国能山东肥城 300MW 先进压缩空气储能国家示范电站等项目。

一、我省压缩空气储能工作开展情况

我省地下抽水蓄能、压缩空气储能、重力储能等地下空

间储能技术和产业发展总体处于研究探索阶段，尚无建成或在建项目，地下压缩空气储能方面，大同积极推进大同启迪云冈井田 50MW 压缩空气储能试点示范，我局会同省发改委、山西能源监管办大力支持，将该项目列入首批 15 个“新能源+储能”试点示范项目，强化跟踪调度和督促指导。

项目已完成相关前期手续和煤矿巷道的勘测及巷道加固密封设计等技术设计工作。但受煤矿巷道地质条件差、洞穴稳定性不足，密封技术难度大、围岩支护费用昂贵、工程投资收益不明确等因素影响，项目进展缓慢，目前基本处于停滞状态。

二、压缩空气储能存在的主要问题

(一) 地下储能的技术不成熟。采空水资源评估及生态利用技术、煤柱防渗改造技术、人工坝体设计建设技术及底板防渗改造技术等是废弃井巷抽水储能需要攻关的关键技术。

(二) 废弃矿井空间不稳定。煤矿开采后造成原岩应力重新分布，遗留的井巷位于保护煤柱（岩柱）中，均为应力集中区域，空间维护要求高。且煤矿巷道围岩一般泥页岩较多，遇水易软化，水位频繁升降对巷道群的稳定性不利，对前期踏勘和建设安全提出更高要求。

(三) 瓦斯等防治成本高、难度大。废弃矿井在利用时，需保留原矿井通风等系统，还需对矿井水、瓦斯等可能引起的灾害进行防治，增加地下储能利用的成本和难度，甚至会

引发安全事故。

三、下一步工作打算

下一步，我局将积极探索推进地下压缩空气储能项目开发建设，把握国家鼓励结合矿坑治理建设抽水蓄能电站的政策导向，积极推进利用废旧矿井因地制宜实施压缩空气储能技术攻关和试点。

非常感谢您关心支持我们工作！您的建议我们也会在今后工作中继续予以关注。

山西省能源局

2024年4月30日